

24 約伯記第 33 章：以利戶勸約伯聆聽

一、主要思想

- 以利戶對約伯的複雜處境做了簡單的解釋。

二、上下文脈絡

- 第 33 章是以利戶在第 32-37 章中四次不間斷的講論中的第一次。
- 除了約伯之外，以利戶比書中任何人說得都多。
- 以利戶在第 33 章中直接向約伯說話，敦促約伯聆聽他打算教導的智慧。
- 以利戶非常有信心他了解約伯的處境，並為約伯指出正確的方向。

三、歷史文化背景

- 當以利戶在第 33:6 節對約伯說：「我也是一塊泥土」時，他暗指一個在《聖經》和古代近東文學中都可以找到的形象。
- 《創世記》中的創造敘述描述第一個人類亞當是神從地上的塵土造出來的（創 2:7）。
- 在聖經的經文中，人類是黏土的形象最常集中在神在個人和國家生命中的主權工作，因為神按照祂的計畫塑造他們。

四、約伯記第 33 章的關鍵主題

1. 以利戶宣稱他已經得到了約伯需要聽到的答案。
2. 以利戶總結了他所聽到的約伯的講論。
3. 以利戶解釋了神如何透過夢和痛苦來溝通。
4. 以利戶為約伯帶來復興的前景。

五、專題：智慧與神對祂兒女的責備

- 以利戶對神使用責罰的討論與箴言 3:11-12 中的智慧教導相似：
我兒啊，不要藐視耶和華的管教，
也不要憎恨他的責備，
因為耶和華管教他所愛的人，

如同父親管教他所喜悅的兒子一樣。

- 希伯來書 12:5-11 接納了箴言的經文，鼓勵基督徒接受神的管教，因為神的管教是在他們的生命中產生公義與平安的收穫的過程。同樣地，雅各書 1:2-4 也教導我們應該歡迎試煉，因為試煉能培養神的子民的堅忍和成熟。

六、經文解析

1. 33:4 神的靈造我；全能者的氣使我得生

- 以利戶聲稱自己擁有比約伯或朋友更好的智慧來源，因為他的洞察力是直接從神而來。

2. 33:5 你若回答我，就站起來，在我面前陳明

- 以利戶以檢察官的口吻直接向約伯發問，試圖迫使他扮演有罪的被告。

3. 33:8-11 你所說的，我聽見了，也聽見你的言語

- 以利戶聲稱他所引述的正是約伯的說話，但實際上是以一種簡單化的方式來歪曲約伯的立場。

4. 33:12 你這話無理，因神比世人更大

- 以利戶對約伯的批評聽起來很空洞，因為約伯同意神的偉大，但真正的問題是神對他的公義。

5. 33:13-14 因為神確實在說話--現在是這樣，現在是那樣--雖然沒有人察覺到

- 以利戶堅持神以各種不同的方式對人說話，問題在於約伯沒有能力或不願意聽神的話。

6. 33:15-18 神就用夢和夜間的異象

- 以利戶指出神與人類溝通的方式之一是透過夢和異象，以警告罪人，使他們遠離錯誤和驕傲。

7. 33:19-22 人在床上被懲治，骨頭中不住地疼痛

- 以利戶說神以痛苦懲罰人，是給他們悔改的機會，而不是讓他們繼

續走向死亡。

8. 33:23-28 然而如果有天使在他們身邊

- 以利戶提出天使能使人恢復正直，並在神面前為他代求，前提是這個人承認任何罪。

9. 33:29-30 神兩次、三次向人行這一切的事，為要從深坑救回人的靈魂

- 以利戶總結他所說的話，表示神透過夢和痛苦與人溝通的目的是要使人悔改。

10. 33:31-33 約伯啊，你當側耳聽我的話，不要作聲，等我講完

- 以利戶懇求約伯關心他，而不是拒絕他，確信自己擁有約伯所需的智慧。

七、神學見解

- 以利戶對神透過夢和異象與人類溝通的描述（33:15-18）符合聖經中神聖啟示的更大神學。
- 在舊約和新約中，神都使用夢來與許多人溝通，包括約瑟、撒母耳、但以理、保羅和約翰。
- 然而，聖經也警告那些謊稱自己從上帝那裡得到夢的人，其實他們並沒有做夢。申命記 13:1-5 和耶利米書 23:25-32 中用非常強烈的語言譴責了這樣的江湖騙子。